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一、易错易混速览
[image: ] 七年级上册                                                                      
[image: ]1．地理坐标
（1）经度中0°和180°，纬度中0°是不加字母的。
（2）地理坐标的书写需注意：
[image: ]
[image: ]2．判断东、西半球
（1）东经度（E）不一定都在东半球，西经度（W）不一定都在西半球。
	西半球
	东半球

	[image: ]
	[image: ]

	160°E向东到180°，再向东到20°W
	20°W向东到0°，再向东到160°E

	东经度（E）大于160°E
西经度（W）大于20°W
	东经度（E）小于160°E
西经度（W）小于20°W

	口诀：大大为西
	口诀：小小为东


[image: ]3．地球自转方向 
地球自转和公转都是自西向东，地球自转俯视图也遵循自西向东，只是呈现的效果是“南顺北逆”，“南顺北逆”正是因为地球自西向东自转而形成的旋转效果。
[image: ]
[image: ]4．昼夜长短和昼夜长短变化
问题中注意区分昼夜长短情况和昼夜变化情况。
（1）昼夜长短情况，可答：昼长夜短、昼短夜长、昼夜平分
（2）昼夜长短变化情况，可答：昼变长，夜变短；昼变短，夜变长
[image: ]5．夏至日和冬至日光照图
注意区分夏至日和冬至日光照图
	夏至日光照图
	冬至日光照图
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	[image: ]

	（1）夏至日这一天，太阳直射北回归线，北半球昼最长，夜最短。
（2）北半球纬度越高，白昼越长。
（3）北极圈及其以北地区出现极昼现象，南极圈及其以南地区出现极夜现象。
（4）因此北极圈以北出现极昼，图为夏至日光照图
	（1）冬至日这一天，太阳直射南回归线，北半球昼最短，夜最长。
（2）北半球纬度越高，黑夜越长。
（3）南极圈及其以南地区出现极昼现象，北极圈及其以北地区出现极夜现象。
（4）因此北极圈以北出现极夜，图为冬至日光照图


[image: ]6．南北半球季节
（1）南、北半球虽季节相反，但日期相同，并不会因为季节不同，而出现日期差异。
（2）南、北半球季节相对一般遵循：冬对夏，春对秋
[image: ]7．比例尺计算
（1） [image: ]意为图上1厘米代表实地距离40千米[image: ]。
（2）划成数字式为：  1:4 000 000或者1/4 000 000
（3）在千米到厘米的换算中，数位差五位，即千米换到厘米，加5个0，厘米换到千米减去5个0。
[image: ]8．比例尺大小与地图图幅关系
（1）如图幅相同，比例尺越大，地图所表示的实际范围越小，但表示的内容详细，精确度高；
反之，比例尺越小，地图所表示的实际范围越大，但表示的内容简略，精确度低。[image: ]
（2）如果地图所表示的实际范围相同，比例尺越大，图幅面积越大，反映的地理事物越详细；比例尺越小，图幅面积越小，反映的地理事物越简略。
（3）规律：大范围地区的地图多采用较小比例尺（如世界政区图），小范围地区的地图多选用较大比例尺（如北京市地图）
[image: ]9．经纬网定位 
（1）判别南北极：根据地球自转的方向自西向东，在北极上空看呈逆时针，在南极上空看呈顺时针。再依据极点判断南北方向[image: ]
（2）辨别东西：依据地球自转方向判断东西。顺着地球自转方向箭头所指方向为东，反之为西。顺着地球自转方向，经度增加的为东经度，经度减小的为西经度。
[image: ]10．区别山脊和山谷
（1）凸低为脊：等高线向海拔低处凸出，为山脊。
（2）凸高为谷：等高线向海拔高处凸出，为山谷，易形成河流。
[image: ]
[image: ]11．区别丘陵和山地 
（1）山地：海拔在500米以上，具有耸立的山峰，陡峭的山坡[image: ]
（2）丘陵：海拔在500米以下，地势起伏较大[image: ]
（3）山地和丘陵主要区别在海拔上，丘陵也有山峰，但海拔低于500米。
[image: ]12．度数大小与经纬线长度关系
（1）纬度越小，纬线越长，纬度数值相同，长度相同。
如：0°纬线最长，90°纬线是一个点，10°N和10°S等长。
（2）所有经度的经线都等长。
[image: ]13．经线特征
（1）任意一条经线圈都可以把地球分成两个半球，但任意一天纬线圈不可以，只有赤道（0°纬线）才可以把地球分成两个半球。
（2）所有经线都叫子午线，但本初子午线只有一条，即0°经线。
[image: ]14．地轴
（1）地轴是从地球内部穿过地心的，人们假想的轴。
（2）无论是在地球自转，还是地球公转过程中，地轴始终倾斜，它的空间指向一直保持不变，指向北极星方向。
[image: ]15．东西距离长≠跨经度广
（1）东西距离长≠跨经度广。
（2）东西距离最长的大洲是亚洲，跨经度最广的大洲是南极洲（横跨了所有经度）。
（3）跨纬度最广的大洲是亚洲，纬度最高的大洲是南极洲。
[image: ]16．非洲和南美洲轮廓
方法一：非洲东南沿海有一个离岸岛——马达加斯加岛，南美洲没有。
方法二：非洲赤道穿过中部，北部北回归线穿过，南部南回归线穿过，是热带面积最广的大洲。
        南美洲赤道穿过北部，南回归线穿过中部，大部分位于南半球。
           [image: ]       [image: ]
                       非洲轮廓图                   南美洲轮廓图
[image: ]17．印度洋板块的范围
印度洋板块不仅包括印度洋。
图中印度洋板块：
A是亚洲的阿拉伯半岛    B是亚洲的印度半岛    C是印度洋    E是大洋洲的澳大利亚
[image: ]
[image: ]18．火山的影响
火山多不仅有不利影响，也有有利影响。
1.不利影响：
（1）烧毁和掩盖森林、房屋、道路等。
（2）污染空气，影响气候。
2.有利影响：
（1）火山灰有丰富的矿物质，令土地肥沃。
（2）火山岩是优质的建筑材料。
（3）火山常发地区，有丰富的地热资源，成为温泉旅游胜地。
[image: ][image: ]19．风向的判定
右图风向标：东北风六级
风向：风向为风尾方向，图中风尾在东北，即东北风。
风力：一条风尾为2级风，图中有三条风尾，即六级风。
风力级数越大，风力越强。
[image: ]20.天气符号中多云和阴 
[image: ] 乌云遮日为多云      [image: ]有云无日表示阴
[image: ]21.依据气温分布，判别海陆位置
依据气温差异，判断海陆位置或冬、夏季。
	北半球冬季
	北半球夏季
	南半球夏季
	南半球冬季
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	同纬度的海洋和陆地气温不同，冬季陆地气温低于海洋气温，夏季陆地气温高于海洋气温。这就导致等温线在同纬度的陆地和海洋发生弯曲。


[image: ]一陆南（1月陆地等温线南凸），七陆北（7月陆地等温线北凸）
[image: ]22.以温定带
（1）各月平均气温在15℃以上，气温曲线弯曲程度小，为热带。
（2）最热月平均气温在15℃以上，最冷月平均气温在0℃以下，为温带。
（3）各月平均气温在0℃以下，为寒带。
[image: ]23.区别热带草原气候和热带季风气候
（1）相同点：都分布在热带地区，全年高温。
（2）不同点：降水量和植被类型
①热带草原气候年降水量多在1000mm以下，植被以稀树草原为主。
②热带季风气候年降水量在1500mm以上，降水的季节变化更明显，雨热更充沛，以季雨林为主。
[image: ]24.沿海地区不一定降水多
沿海地区降水不一定多，只有沿海且受到海洋湿润气流影响的地区降水才多。
如：中纬度沿海地区，降水多；回归线大陆西岸降水少。
[image: ]25.一天中气温最高的时间 
气温：一天当中，最高气温出现在午后2时左右，而不是正午12时；最低气温出现在日出前后，而不是午夜。
太阳高度：一天当中，太阳高度最大的时段出现在正午12时。
[image: ]26．人口自然增长率
（1）人口自然增长率下降，人口数量不一定减少，其只能表明人口的增长速度变慢。
（2）人口自然增长率大于0，人口数量就处于增加的状态，但不能说明人口数量一定多。如：
非洲是世界上人口增长速度最快的大洲，但不是人口数量最多的大洲，亚洲是人口数量最多的大洲。
欧洲是世界上人口增长速度最慢的大洲，但不是人口数量最少得大洲，大洋洲是人口数量最少的大洲。
[image: ]27.人口密度 
（1）人口密度大，人口稠密；人口密度小，人口稀疏。
（2）人口稠密≠人口数量多，人口稀疏≠人口数量少。人口的稠密和稀疏与该地区的人口数量和面积有关，受两个因素影响。
[image: ]28.人口自然增长率高的地区人口稠密，低的地区人口稀疏。
人口自然增长率高，只能说明人口增长快,并不能说明人口一定多。比如，人口增长速度最快的大洲是非洲,但非洲并不是人口数量最多的大洲;人口增长速度最慢的是欧洲,但欧洲是世界人口稠密区。
[image: ]29. 人口稠密地区，人口数量一定多
人口的疏密程度用人口密度表示。人口密度是一个地区的人口数与面积数的比值。同样数量的人口,分布在不同面积的土地上,面积越小,人口密度越大。
[image: ]30. 人种
（1）阿拉伯人、印第安人和因纽特人。
（2）生活在西亚和北非地区的阿拉伯人属于白种人，
（3）美洲地区的印第安人属于黄种人，
（4）北冰洋沿岸的因纽特人属于黄种人。






[image: ] 七年级下册                                                                          
[image: ]1．亚洲的半球位置
亚洲绝大部分东半球和北半球，但东南亚南部位于南半球，北亚东部位于西半球。
[image: ]
[image: ]2.亚洲的地势特征 
（1）亚洲大陆沿北纬30˚纬线的地形剖面图，呈现的地势特征为：中部高，东西低。
（2）亚洲大陆沿东经80˚经线的地形剖面图，呈现的地势特征为：中部高，南北低。
（3）亚洲地形图，全貌呈现的地势特征为：中部高，四周低。
[image: ]
[image: ]3.亚洲地理之最
（1）贝加尔湖是世界最深淡水湖；里海是世界面积最大湖泊，它是咸水湖；苏必利尔湖是世界面积最大淡水湖。
（2）巴西高原是世界面积最大高原，青藏高原是世界最高高原。
[image: ]4. 季风气候
季风气候特征及影响
	名称
	冬季风
	夏季风

	发源地
	亚欧大陆内部（西伯利亚和蒙古高原）
	太平洋和印度洋

	风向
	风从陆地吹向海洋，东北季风和西北季风
	风从海洋吹向陆地，东南季风和西南季风

	性质
	寒冷干燥
	温暖湿润

	影响
	有利影响：雨热同期，有利于农业生产。
不利影响：夏季风影响，降水不稳定，容易发生旱涝灾害。



[image: ]
[image: ]4. 欧洲西部范围
欧洲西部是指欧洲的西半部，大致包括西欧、中欧、南欧和北欧。
西欧是指英国、爱尔兰、荷兰、比利时、卢森堡、法国和摩纳哥7国。
欧洲西部的范围要比西欧范围更大。
[image: ]5. 欧洲西部气候差异
欧洲是温带海洋性气候分布最显著的地区，也是温带海洋性气候分布面积最广的地区。
但欧洲分布最广的气候类型是温带大陆性气候。
欧洲气候从海洋到内陆，气温年较差越来越大，降水越来越少。
[image: ]6. 非洲人种
非洲以黑色人种为主，主要分布在撒哈拉沙漠以南地区；但非洲北部，人种以白种人为主，多为阿拉伯国家，说阿拉伯语，信仰伊斯兰教。
[image: ]7. 水能资源 
水能资源一般蕴藏在落差大且水量大的河流中，因此河流流经除平原外的其他地势起伏较大的地形区时，落差大，水能资源丰富。
[image: ]8. 欧洲人口
欧洲人口密度大，但人口总数不是最多的大洲，是人口自然增长率最低的大洲，部分国家甚至出现负增长，因此人口老龄化现象较为严重，导致劳动力短缺。
[image: ]9. 美洲人种
美洲人种都是以白种人为主，黄种人印第安人是原住民，南美洲混血种人数量多（但依然以白种人为主）。由于历史原因，北美洲居民多使用英语，南美洲居民多使用西班牙语和葡萄牙语。
[image: ]10. 跨经度和东西距离
亚洲是东西距离最长的大洲，但并不是跨经度最广的大洲。
跨经度最广的大洲是南极洲。
[image: ]11. 拉丁美洲、南美洲和北美洲范围
[image: ]
[image: ]12．马六甲海峡
东南亚地处“十字路口”的位置，被称为“咽喉要道”的是马六甲海峡。
[image: ]13.里海 
里海叫“海”，但不是海，是湖泊，是世界面积最大的湖泊，是个咸水湖。
[image: ]14.西南季风
（1）印度旱灾并非发生在旱季，水灾、旱灾都是西南季风惹的祸。 
（2）西南季风来得早，走得晚，势力强，易造成洪涝灾害。
（3）西南季风来得晚，走得早，势力弱，易造成干旱灾害。
[image: ]15. 极地地区范围
南极地区≠南极洲，还包括周围的海域。
北极地区≠北冰洋，还包括周围的亚、欧、北美三洲部分地区。
极地地区≠全部在极圈以内，如南极洲的南极半岛部分地区位于南极圈以外。
南极洲是世界上纬度最高、跨经度最广的大洲。
北冰洋是世界上纬度最高、跨经度最广的大洋。
[image: ]16. 印度河
印度河虽然名字中有“印度”，但其主要流经的国家是巴基斯坦。
印度的“母亲河”是恒河，恒河在印度人心中地位非常高。
[image: ]17. 马来半岛
东南亚包括中南半岛和马来群岛两部分，而马来半岛是中南半岛的一部分，马来群岛有一小部分属于大洋洲。
[image: ]18．俄罗斯交通线分布
俄罗斯交通运输线集中分布在欧洲部分和亚洲部分的南部原因：
（1）欧洲部分地形以平原为主，地形平坦，人口集中，经济发达。
（2）亚洲部分南部地区虽然地势起伏较大，但因纬度较低，气温较高，人口及经济活动主要分布在这。
[image: ]19．俄罗斯人口分布
（1）欧洲部分：俄罗斯人口主要分布在欧洲部分，自然条件优越（地形以平原为主，气候较温暖湿润）
（2）亚洲部分：多高原、山地，加剧气候的严寒，而西西伯利亚平原上，虽是平原，但沼泽密布，均不适宜人类居住。
[image: ]20．俄罗斯海运
俄罗斯海岸线漫长，但由于其纬度较高，海水冰冻期较长，不利于航行。如北冰洋沿岸封冻期最长，东、西部沿海有许多岛屿、半岛阻挡，或经过海峡，出海不便。
[image: ]21．日本领土范围
日本领土不仅包括北海道岛、本州岛、四国岛及九州岛，还包括周围一系列的小岛。
[image: ]22．人口增长原因
发达国家人口增长普遍缓慢，但美国人口增长较快，原因是移民。
印度人口增长速度也比较快，但增长快的原因是人口的自然增长率高，即与出生率和死亡率关系较大。
[image: ]23．美国和澳大利亚地势特征
美国和澳大利亚地形地势的异同点
相同点：地形都是南北纵列分布，分为西、中、东三部分，地势呈现“高——低——高”的分布特征。
不同点：澳大利亚是东部地势更高，美国是西部地势更高。
[image: ][image: ]
[image: ]24．美国农产品
美国本土位于北温带，因此美国农产品以温带农产品为主，虽然美国也有位于热带的地区，但由于面积很小，因此像咖啡豆、可可豆、天然橡胶等热带农产品需要大量进口。
[image: ]25．巴西人种特征
（1）巴西最显著的人种特征是混血种人数量多，但在巴西白种人的数量是最多的。
（2）混血种人指的是混了血种人的人，世界三大人种为白种人、黑种人和黄种人。
[image: ]26．美洲和拉丁美洲区别
美洲指的是北美洲和南美洲的总称。
拉丁美洲指的是墨西哥及其以南的美洲地区。
巴西是拉丁美洲面积最大、人口最多的国家，加拿大是美洲面积最大的国家，美国是美洲人口最多的国家。
[image: ]27．热带农产品
（1）巴西、东南亚、撒哈拉以南非洲都是以热带气候为主，但生产的农产品却不同。
（2）巴西热带农产品：咖啡豆、甘蔗、柑橘、大豆（温带作物，主要种植在巴西高原）
（3）东南亚热带农产品：天然橡胶、棕榈油、椰子、蕉麻纤维
（4）撒哈拉以南非洲热带农产品：可可豆
[image: ]28．气候海洋性和海洋性气候
日本的季风气候具有明显的海洋性特征，但不属于海洋性气候。
日本是一个岛国,受海洋影响显著,日本与亚洲同纬度的地区相比,冬季温和,夏季凉爽,降水丰富,即气温的年较差较小,降水季节分配均匀,日本的季风气候具有明显的海洋性特征,但不是海洋性气候。
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[image: ]1.海南省的范围
（1）海南省不仅包括海南岛，还包括海南岛和西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛的岛礁及其海域，因此海南省管辖着大部分的南海海域。
（2）海南省是中国唯一一个海洋面积大于陆地面积的省级行政区域。
（3）我国最南端不是海南岛，而是海南省南沙群岛的曾母暗沙。
[image: ]2.省级和省的区别
（1）省级是指我国三级行政区划中的省级行政区域。省级可包括自治区、直辖市、特别行政区和省。
（2）省指的是省级行政区域中的省。
（3）内蒙古自治区、北京市、香港属于三级行政区划中的省级。
[image: ]3.计划生育
我国的计划生育政策会根据人口国情进行调整：
（1）1970年，我国人口自然增长率高达2.58%，人口增长速度过快，因此当时的计划生育政策是：鼓励一对夫妇只生育一个孩子，即少生，优生。
（2）2020年，我国人口自然增长率低到0.15%，人口增长速度缓慢，导致我国劳动年龄人口数量下降，老年人口比重不断上升，因此现在的计划生育政策是：逐步放开二胎、三胎政策。
（3）所以计划生育政策不只是减少生育，也会根据人口情况鼓励生育。
[image: ]4.民族和少数民族
（1）我国人数最多的民族是汉族，人数最多的少数民族是壮族。
（2）我国分布最广的民族是汉族，分布最广的少数民族是回族。
[image: ]5. 易错的省区全称
（1）新疆维吾尔自治区的名称中不要加个“族”字而成为“新疆维吾尔族自治区”.
（2）内蒙古自治区的简称是“内蒙古”三个字,不要误写为“内”。
（3）“宁”是宁夏回族自治区的简称，而不是辽宁省的简称。
[image: ]6.我国最南端的省
广东省不是是我国位置最南的省级行政区域，南海中的曾母暗沙是我国领土的最南端，属于海南省管辖，因此海南省是我国位置最南的省级行政区域。
[image: ]7.人口地理分界线
我国人口分界线是黑龙江的黑河—云南省的腾冲一线。我国人口界线是黑龙江的黑河而不是漠河。
[image: ]8.干湿区划分依据
（1）一个地区的干湿状况取决于该地区的年降水量与蒸发量的对比关系。也就是干湿状况是由年降水量和蒸发量两个方面决定的。
（2）一般情况下，年降水量大于800mm是湿润区，如我国南方地区。
（3）但我国东北地区年降水量虽然不足800mm，但依然划分在了湿润区里，原因就是：东北地区纬度高，气温低，蒸发量小。
[image: ]9.区分温带季风气候和亚热带季风气候 
两种气候图的区分：因为季风气候都具有夏季高温多雨的特点，因此比较两种季风气候的关键，是看冬季的平均气温，如果冬季平均气温在0℃以上，即为亚热带季风气候，如果冬季平均气温在0℃以下，即为温带季风气候。
[image: ]    [image: ]
                           亚热带季风气候           温带季风气候
[image: ]10.区分第一大河和第一长河
（1）黄河是我国第二长河，不是第二大河，其年径流量不及珠江。
（2）珠江是我国第二大河，是汛期最长的河流。
[image: ]11.凌汛发生条件
河流满足凌汛的条件，缺一不可：
（1）有结冰期。
（2）低纬向高纬流。
（3）初春或初冬。
[image: ]12.冬季最冷和夏季最冷
（1）我国冬季最冷的地方是黑龙江省的漠河市，位于我国最北端，是我国纬度最高的地区，因此成为冬季最冷的地区。
（2）我国夏季最冷的地方却不是漠河市，我国夏季气温特征是普遍高温，因此夏季气温较低的地区应是青藏高原，因其海拔高，所以即便在夏季，气温依然较低。
[image: ]13.两年三熟
（1）我国不同温度带对应的作物熟制是不同的，其中暖温带的作物熟制为两年三熟，而暖温带主要包括华北平原、河西走廊和塔里木盆地等地，这里面能完全达到两年三熟的地区为华北平原。
（2）而两年三熟并不是指同一块地一种作物的收获次数，而是指在同一块地里依次种植三种农作物，比如玉米、蔬菜及小麦等，两年收获了三种作物，而不是玉米收获三次。
[image: ]14.水能资源分布
（1）长江水能资源主要蕴藏在上游，因为中下游流经平原，上游流经高山峡谷，河流落差大。
（2）黄河水能资源主要蕴藏在上中游，因为下游流经平原，上中游流经高山峡谷，河流落差大。
[image: ]15.自然灾害
（1）判断是否是自然灾害，看是否是自然环境的异常变化和对人类是否造成损失，且两个条件缺一不可。
（2）人为造成的人类损失也不属于自然灾害。
[image: ]16.区分山地和山区
山地和山区：
山地是山区中的一种地形,而山区包括山地、丘陵和比较崎岖的高原。
[image: ]17.第一阶梯
我国地势阶梯是从西向东数，因此第一阶梯是最高的青藏高原，以此类推。
[image: ]18.西北地区也有外流河
我国西北地区降水稀少，河流补给水源基本由高山冰雪融水补给，但并不是所有的河流都是内流河，其中额尔齐斯河便是流入北冰洋的一条外流河。
[image: ]19.判定自然资源
地球上给类资源数量巨大，种类繁多。判断一种资源是否是自然资源，第一要看这种资源是否来自于自然界，第二要看这种资源是否对人类有利用价值。例如，闪电来自于自然界，但尚未被人类广泛利用，因此并不属于自然资源；再比如钢铁是人类用铁矿资源冶炼而来，不是直接来自于自然界，因此也不属于自然界。所以是否是自然资源要两个条件都具备，缺一不可。
[image: ]20.跨流域调水不等于南水北调
（1）缓解水资源地区分布不均的措施之一是跨流域调水，而不是南水北调工程。
（2）跨流域调水工程是从总体上对一类工程的概括。
（3）南水北调工程是跨流域调水工程中的一个典型工程，另外还有引黄济青、引滦入津等众多引水工程。
[image: ]21.土地资源分布
我国土地利用类型分布不均衡，其中草地和难以利用的土地主要分布在西部地区，但这并不能说明西部地区没有耕地和林地的分布，只是分布的相对较少而已。
[image: ]22.可再生资源不是取之不尽、用之不竭的
可再生资源可再生、可更新或者可循环使用,但不是绝对的。如果利用不当,可再生资源也可能变成非可再生资源。如人们乱捕滥杀导致某些动物物种灭绝,水污染后也不能重复利用等。
[image: ]23.大宗笨重货物的运输方式
大宗笨重货物在选择时，有水路则选水路运输，无水路则选铁路运输。如大连到上海运送10万吨大米，起止点都是港口城市，即可选择水路运输；北京到广州10万吨钢材，起止点中只有广州市港口城市，因此不能选择水路运输，要选铁路运输。
[image: ]24.山地中畜牧业和林业的选择
（1）图中A地位于山麓地带，可以看出这里分着草原，因此适宜发展畜牧业。
（2）图中B地位于山地中，地形陡峭，水土易流失，因此适宜发展林业，可以保持水土。
（3）因此山地中如有草原分布，应是发展畜牧业，地形陡峭适宜发展林业。
[image: ]
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[image: ]1.北方地区气候的内部差异
（1）北方大部分地区属于温带季风气候，雨热同期。但内部气候差异较大。具体差异：
①纬度因素：东北地区的纬度较华北平原和黄土高原高，因此气温较低。
②海陆因素：沿海地区的降水量较内陆地区降水量大。
③地形因素：如太行山脉东侧的华北平原较西侧的黄土高原降水多，且气温高些。
[image: ]2.黄土地和黄土高原
黄土高原是最典型的黄土地，而流经黄土高原的黄河是华北平原的主要塑造者之一，因此华北平原也是黄土地。
[image: ]3.黄土土质
（1）黄土土质疏松，易受流水侵蚀，是因为黄土颗粒小，易溶于水。
（2）黄土不易崩塌，可开凿窑洞，是因为黄土直立性好。
[image: ]4.南方地区土壤
南方地区在湿热的气候下，发育了红色土壤。大多数地区土壤都呈红色或者黄红色，但也有特别的地方，比如四川盆地是紫色土壤。
[image: ]5.区别长江三角洲地区、长江中下游地区、长江流域的概念
（1）长江三角洲地区：主要包括上海市、江苏省南部和浙江省北部地区。
（2）长江中下游地区：指湖北宜昌，东到上海的带状区域。
（3）长江流域：范围更广，包括从长江源头到入海口的多个省级行政区的部分或者全部。
[image: ]6.沪宁杭和长江三角洲
长江三角洲工业基地也叫沪宁杭工业基地，其中沪宁杭的宁是南京的简称，不是宁波。
[image: ]7.澳门人口
澳门同时是我国人口最少和人口密度最大的省级行政区。
[image: ]8.西北地区也有外流河
（1）西北地区除了内流河，也有外流河。
（2）西北地区气候干旱，河流稀少，多为内流河，是我国内流河的主要分布区。
（3）但是西北地区也有外流河，如额尔齐斯河，该河发源于新疆阿尔泰山脉南坡，向北流经俄罗斯西西伯利亚平原，最终注入北冰洋，属于外流河。
（4）因此西北地区也有外流区。
[image: ]9.西北地区畜牧业分布
西北地区贺兰山以东分布着优质的草原草场，贺兰山以西降水稀少，以荒漠为主，因此畜牧业主要分布在高山上，高山有山地降水和高山冰雪融水，分布着高山草场，适宜发展畜牧业。
[image: ]10.太阳能资源分布
（1）气候寒冷≠没有太阳能资源
（2）太阳能资源是否丰富，主要看晴天是否多，与气温高低关系不大。
（3）青藏地区虽然因为海拔高而气候寒冷，但海拔高，空气稀薄，日照充足，太阳辐射强烈，因此太阳资源非常丰富。
（4）我国南方地区属热带、亚热带季风气候，因此降水充沛，日照时数较短，太阳能资源没有青藏地区和西北地区丰富。
[image: ]11.三江平原和三江源地区
（1）三江源地区中的三江指的是长江、黄河和澜沧江，位于青藏高原、青藏地区。
（2）三江平原中的三江指的是黑龙江、松花江和乌苏里江，位于北方地区的东北地区。
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